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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Zadic, Kolleginnen und Kollegen haben am 
9. Oktober 2018 unter der Nr. 1868/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „besorgniserregender Umgang der ÖVP/FPÖ-Regierung mit Journalistinnen“ 
gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3: 

Die verantwortlichen Pressemitarbeiter haben für die Zusendung von Informationen, 
telefonische Gespräche oder Rückfragen bei Anfragen die für ihren Bereich jeweils 
erforderlichen Kontaktdaten von Journalistinnen und Journalisten (Name, E-Mail-Adresse 
und Telefonnummer). Die für Information und Öffentlichkeitsarbeit zuständige Abteilung 
verwendet darüber hinaus den Webdienst journalistenindex.at, um gegebenenfalls 
Kontaktdaten zu Medienvertretern zu suchen. Die Daten stammen entweder von Kontakt-
aufnahmen der Journalistinnen und Journalisten oder aus dem oben genannten Webdienst. 

Zu 4 und 5: 

Nein. 

Zu 6: 

In der „Dienstanweisung für die Öffentlichkeitsarbeit des Bundesministeriums für Landes-
verteidigung und des Bundesheeres“ ist unter anderem geregelt, wer über welche Bereiche 
Auskunft erteilen darf und wie das Ministerium für Medienanfragen erreichbar ist. 

Zu 7: 

Das Fachpersonal für Öffentlichkeitsarbeit wird in einem mehrstufigen Prozess an der 
Theresianischen Militärakademie, bei den Landstreitkräften und in externen Bildungs-
trägern, wie der Verwaltungsakademie des Bundes oder dem Kuratorium für Journalisten-
ausbildung, sowie in internationalen Kursen geschult. Die Inhalte der Ausbildungen im 
Österreichischen Bundesheer sind in Curricula festgelegt. 

 

MARIO KUNASEK 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  

 

1865/AB 1 von 2

vom 07.12.2018 zu 1868/J (XXVI.GP)

www.parlament.gv.at



-  2  - 

 

Zu 8 bis 10: 

Diesbezüglich verweise ich auf die Ausführungen des Bundeskanzlers in Beantwortung der 
gleichlautenden Anfrage Nr.1859/J. 

Mario KUNASEK 
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